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Â
óñëîâèÿõ ÄÞÑØ þíûå  ñïîðòñìåíû óñâàèâàþò îá-
ðàçîâàòåëüíûå, ïðîôåññèîíàëüíûå, êóëüòóðíûå è
äðóãèå ñîöèàëüíûå ôóíêöèè.

Â  ïåðâîì  áëîêå  ñîöèîëîãè÷åñêîãî èññëåäîâàíèÿ îï-
ðåäåëÿëîñü îòíîøåíèå þíûõ àòëåòîâ ê òðåíèðîâî÷íûì
çàíÿòèÿì, êîòîðûå îíè ïîñåùàþò. Áîëüøèíñòâó ó÷àùèõ-
ñÿ çàíÿòèÿ â öåëîì íðàâÿòñÿ (74,6%), îäíàêî ñ âîçðàñòîì
íàáëþäàåòñÿ òåíäåíöèÿ ê ñíèæåíèþ äàííîãî ïîêàçàòåëÿ.
Ê ñîæàëåíèþ, â ñðåäíåì 25,9% àòëåòîâ íå íðàâÿòñÿ òðå-
íèðîâî÷íûå çàíÿòèÿ, èç íèõ íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî ñðå-
äè 16-òè ëåòíèõ äåâóøåê - 32,8%. À ýòî çíà÷èò, ÷òî âå-
ëèêà âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî äàííàÿ êàòåãîðèÿ ñïîðòñìå-
íîâ çàâåðøèò ñâîþ ñïîðòèâíóþ êàðüåðó.

Èíîãäà ñïîðòñìåíàì ïðèõîäèòñÿ ïðîïóñêàòü òðåíè-
ðîâî÷íûå çàíÿòèÿ, íî êàêîâû èõ ïðè÷èíû  ïîìîãëî ðàçî-
áðàòüñÿ ïðîâåäåííîå èññëåäîâàíèå. Îêàçàëîñü, ÷òî
51,5% ó÷àùèõñÿ ïðîïóñêàþò òðåíèðîâêè, êîãäà íåò íà-
ñòðîåíèÿ, ïðè÷åì â îñíîâíîì ýòî 16-òèëåòíèå ó÷àùèåñÿ;
à 10,3% ñïîðòñìåíîâ ÷àñòî ïðîïóñêàþò òðåíèðîâî÷íûå
çàíÿòèÿ è ïðè÷èí òàêîãî ïîâåäåíèÿ íå óêàçûâàþò.

Êîíå÷íî æå, íåîáõîäèìî ïîâûøàòü èíòåðåñ ê çàíÿòè-
ÿì  ñïîðòîì, óäåëÿÿ äîïîëíèòåëüíîå âíèìàíèå öåííîñòÿì
ñïîðòèâíîé êóëüòóðû.

Äëÿ 54,5% þíûõ àòëåòîâ ñïîðò - ýòî ñðåäñòâî äëÿ îò-
äûõà è ðàçâëå÷åíèÿ, 31,9% ñ÷èòàþò ñïîðò òîëüêî ñðåä-
ñòâî äëÿ ôèçè÷åñêîãî ðàçâèòèÿ, è òîëüêî  13,6%  îòìå÷à-
þò âñåñòîðîííåå ðàçâèòèå ëè÷íîñòè â ñïîðòå.  Òàêèì îá-
ðàçîì, áîëüøèíñòâî ó÷àùèõñÿ â ÄÞÑØ íå ðàññìàòðèâà-
þò ñïîðò êàê ñðåäñòâî äëÿ ãàðìîíè÷åñêîãî ðàçâèòèÿ ëè÷-
íîñòè.

Âî  âòîðîì  áëîêå  èññëåäîâàíèÿ âûÿâëÿëèñü çíàíèÿ
þíûõ ñïîðòñìåíîâ â îáëàñòè ñïîðòà. Çíàíèå - ðåçóëüòàò
ïðîöåññà ïîçíàíèÿ äåéñòâèòåëüíîñòè, ïîëó÷èâøèé ïîä-
òâåðæäåíèå â ïðàêòèêå, ÷òî ïîìîãàåò þíûì ñïîðòñìåíàì
ðàöèîíàëüíî îðãàíèçîâûâàòü ñâîþ äåÿòåëüíîñòü è ðå-
øàòü ðàçëè÷íûå ïðîáëåìû, âîçíèêàþùèå â å¸ ïðîöåññå
[2]. Êàê ïîêàçàëî èññëåäîâàíèå, â ñðåäíåì 25,3% çàíè-
ìàþùèõñÿ â ÄÞÑØ îòâå÷àþò, ÷òî îáëàäàþò äîñòàòî÷íû-
ìè çíàíèÿìè;  42,2% îöåíèâàþò ñâîè çíàíèÿ â îáëàñòè
ñïîðòà íåäîñòàòî÷íûìè

Íå ìåíåå âàæíî, ÷òîáû äåòè çíàëè, êàê ñàìîñòîÿòåëü-
íî çàíèìàòüñÿ ôèçè÷åñêèìè óïðàæíåíèÿìè. Ñîãëàñíî
ðåçóëüòàòàì ïðîâåäåííîãî èññëåäîâàíèÿ, ñðåäè 12-òè
ëåòíèõ 80,1% ó÷àùèõñÿ, è  22,1% 14-16-òè-ëåòíèõ
ñïîðòñìåíîâ  îòâåòèëè, ÷òî "íè÷åãî íå çíàþò"; à "çíàþò
âñå, íî íå çíàþò äåòàëåé" - 41,2%. Îòìå÷àþò, ÷òî ìàëî
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Ñïîðò çàêëþ÷àåò â ñåáå  îãðîìíûé ïîòåíöèàë  äëÿ ãóìàíèñòè÷åñêîãî
âîçäåéñòâèÿ íà ôèçè÷åñêèå è äóõîâíûå ñïîñîáíîñòè ëþäåé, íà èõ
âçàèìîîòíîøåíèÿ. Äåòñêèå þíîøåñêèå ñïîðòèâíûå øêîëû â ñâîåé
äåÿòåëüíîñòè ðåøàþò âàæíåéøóþ ñîöèàëüíóþ çàäà÷ó íå òîëüêî ãîòî-
âèòü ñïîðòèâíûé ðåçåðâ, íî è ñïîñîáñòâîâàòü ôîðìèðîâàíèþ ó þíûõ
ãðàæäàí ïîòðåáíîñòè â ñïîðòèâíîì ñòèëå æèçíè. Ëþáîå îáðàçîâà-
òåëüíîå ó÷ðåæäåíèå, â òîì ÷èñëå ñïîðòèâíîé íàïðàâëåííîñòè, ÿâëÿ-
åòñÿ ÷àñòüþ ñîöèàëüíîé ñèñòåìû è ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé öåëîñòíóþ äè-
íàìè÷åñêóþ ñîöèàëüíî-ïåäàãîãè÷åñêóþ ñèñòåìó. Îòíîøåíèå ìîëîäå-
æè ê çàíÿòèÿì ôèçè÷åñêîé êóëüòóðîé è ñïîðòîì  - îäíà èç àêòóàëü-
íûõ ïåäàãîãè÷åñêèõ ïðîáëåì îáðàçîâàòåëüíîãî ïðîöåññà.
Êëþ÷åâûå ñëîâà:
þíûé ñïîðòñìåí, öåííîñòè ñïîðòèâíîé êóëüòóðû, ïñèõè÷åñêîå ñîñòî-
ÿíèå þíûõ ñïîðòñìåíîâ, çíàíèÿ î ñïîðòå, âðåäíûå ïðèâû÷êè þíûõ
ñïîðòñìåíîâ.
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çíàþò î âîññòàíîâëåíèè îðãàíèçìà ïîñëå íàãðóçîê
32,4%. Ïðè ýòîì, þíîøè 14-16-òè ëåò îáëàäàþò íå-
ñêîëüêî áîëüøèìè çíàíèÿìè â îáëàñòè ñïîðòà, ÷åì äå-
âóøêè.

Òàêèì îáðàçîì, ñàìîîöåíêà çíàíèé â îáëàñòè ñïîðòà
þíûìè ñïîðòñìåíàìè íåâûñîêàÿ. Íî çàäà÷à ñïîðòèâíîãî
âîñïèòàíèÿ ñîñòîèò â ôîðìèðîâàíèè ãàðìîíè÷åñêè ðàç-
âèòîé ëè÷íîñòè, ñëåäîâàòåëüíî, íåîáõîäèìî áîëüøå âíè-
ìàíèÿ óäåëÿòü êîãíèòèâíîìó êîìïîíåíòó òðåíèðîâî÷íîãî
ïðîöåññà.

Â  òðåòüåì  áëîêå  èññëåäîâàíèÿ îïðåäåëÿëîñü îòíîøå-
íèå þíûõ àòëåòîâ ê öåííîñòÿì ñïîðòèâíîé êóëüòóðû, êî-
òîðûå âûñòóïàþò îñüþ ñàìîñîçíàíèÿ ëè÷íîñòè, îïðåäå-
ëÿÿ åå ìèðîâîççðåíèå, ñîöèàëüíóþ  óñòîé÷èâîñòü, ìîòè-
âàöèþ.

Íà âîïðîñ, "íóæíî ëè îòíîñèòüñÿ ñ óâàæåíèåì ê ñî-
ïåðíèêàì íà ñîðåâíîâàíèÿõ?", â ñðåäíåì 12,3% äàëè îä-
íîçíà÷íî îòðèöàòåëüíûé îòâåò, ïðè÷åì íàèáîëåå íåãà-
òèâíî íàñòðîåíû 14-òèëåòíèå ñïîðòñìåíû - 16,9%, âå-
ðîÿòíî, ýòî ñâÿçàíî ñ âëèÿíèåì ïóáåðòàòíîãî ïåðèîäà.
Ïîëîæèòåëüíî îòâåòèëè  20,9%  ñïîðòñìåíîâ, è ñ âîç-
ðàñòîì êîëè÷åñòâî þíûõ ñïîðòñìåíîâ ñ ïîäîáíûìè ñóæ-
äåíèÿìè óâåëè÷èâàåòñÿ.

Âñòðå÷è ñ èìåíèòûìè ñïîðòñìåíàìè ñ÷èòàþò íåîáÿ-
çàòåëüíûìè îêîëî 40,5%, ïðè ýòîì ñðåäè 16-òè ëåòíèõ
ñïîðòñìåíîâ - 71,8%. Ñëåäîâàòåëüíî, ñ âîçðàñòîì íà-
áëþäàåòñÿ ñíèæåíèå èíòåðåñà ê öåííîñòÿì ñïîðòèâíîé
êóëüòóðû.

Î ðîëè Ïüåðà äå Êóáåðòåíà äëÿ ñîâðåìåííîãî îëèì-
ïèéñêîãî äâèæåíèÿ  çíàþò 54% ñïîðòñìåíîâ;  äàëè ïðà-
âèëüíûé îòâåò, ãäå ïðîâîäèëèñü îëèìïèéñêèå èãðû äðåâ-
íîñòè - 41,9%, ïðè ýòîì 12-òè ëåòíèå øêîëüíèêè íè÷åãî
íå çíàþò â äàííîé îáëàñòè.

Â  ÷åòâåðòîì  áëîêå  îïðåäåëÿëîñü,   íàñêîëüêî ïîäãî-
òîâëåííûìè ÷óâñòâóþò ñåáÿ þíûå ñïîðòñìåíû â îáùåîá-
ðàçîâàòåëüíîé øêîëå. Òðóäíîñòè â çàïîìèíàíèè ó÷åáíî-
ãî ìàòåðèàëà îòìå÷àþò 54,8% ñïîðòñìåíîâ, íå âûçûâà-
åò ñëîæíîñòåé äàííûé ïðîöåññ ó 45,2%. Äîáðîñîâåñòíî
îòíîñÿòñÿ ê âûïîëíåíèþ äîìàøíåãî çàäàíèÿ 55,5%
ñïîðòñìåíîâ,  íî â òî æå âðåìÿ ýòî ÿâëÿåòñÿ ðåäêèì ÿâ-
ëåíèåì äëÿ 44,5%.

Óñïåâàåìîñòü â îáùåîáðàçîâàòåëüíîé øêîëå îöåíè-
âàþò êàê "ñðåäíþþ" 66,4%. Ïëîõàÿ óñïåâàåìîñòü â øêî-
ëå íàáëþäàåòñÿ  ó 10,4%  þíûõ ñïîðòñìåíîâ.

Âîçìîæíî, òðåíåðàì íåîáõîäèìî äàâàòü íåêîòîðûå
èíñòðóêöèè ðîäèòåëÿì çàíèìàþùèõñÿ, ÷òîáû òå ñëåäèëè
çà ðåæèìîì äíÿ þíûõ  ñïîðòñìåíîâ, íàñêîëüêî ýòî âîç-
ìîæíî.

Â  ïÿòîì  áëîêå  âûÿâëÿëîñü ïñèõè÷åñêîå ñîñòîÿíèå
þíûõ ñïîðòñìåíîâ ïîä âëèÿíèåì çàíÿòèé â ÄÞÑØ. Ýìî-
öèè  è ïîòðåáíîñòè ñâÿçàíû ñ ôîðìèðîâàíèåì ëè÷íîñòè è
ñ ðàçâèòèåì åå èíòåðåñîâ. Îíè âîçíèêàþò âñëåäñòâèå
âçàèìîäåéñòâèÿ ÷åëîâåêà ñî âñåì òåì, ÷òî åãî îêðóæàåò
â ðåàëüíîé æèçíè, è çàíèìàþò ñóùåñòâåííî âàæíóþ
ñôåðó â ñòðóêòóðå ëè÷íîñòè [3]. Îêàçàëîñü, ÷òî â ðåçóëü-
òàòå òðåíèðîâî÷íîãî ïðîöåññà ó 61,2%  ôîðìèðóþòñÿ
ëèäåðñòâî è êîììóíèêàáåëüíîñòü,  ó 26,4% ïðîÿâëÿåòñÿ
àãðåññèâíîå ïîâåäåíèå; à 12,5% îòìå÷àþò äåïðåññèâ-
íîå ñîñòîÿíèå.

×óâñòâóþò âïîëíå ñ÷àñòëèâûìè 54,5% ñïîðòñìåíîâ.
Âíóøàåò îïàñåíèå î ïñèõè÷åñêîì ñîñòîÿíèè þíûõ àòëå-
òîâ òîò ôàêò, ÷òî ðåäêî èñïûòûâàëè ÷óâñòâî ðàäîñòè â òå-
÷åíèå ïîñëåäíåé íåäåëè 54,4%; â òî æå âðåìÿ  45,6% ÷à-
ñòî îùóùàëè ðàäîñòíîå íàñòðîåíèå.

Øåñòîé  áëîê  èññëåäîâàíèÿ ïîêàçûâàåò, êàêîé âèä
äåÿòåëüíîñòè ïðåäïî÷èòàþò þíûå ñïîðòñìåíû â ñâîáîä-
íîå âðåìÿ. Âûÿñíèëîñü, ÷òî çà êîìïüþòåðîì 3-4 ÷àñà
ïðîâîäÿò 59,4% ó÷àùèõñÿ ÄÞÑØ.

Ðàáîòàþùèé çà êîìïüþòåðîì ÷åëîâåê äëèòåëüíîå
âðåìÿ äîëæåí ñîõðàíÿòü îòíîñèòåëüíî íåïîäâèæíîå ïî-
ëîæåíèå, ÷òî íåãàòèâíî ñêàçûâàåòñÿ íà ïîçâîíî÷íèêå è
öèðêóëÿöèè êðîâè âî âñåì îðãàíèçìå (çàñòîé êðîâè).
×òåíèå èíôîðìàöèè ñ ìîíèòîðà âûçûâàåò ïåðåíàïðÿæå-
íèå ãëàç. Âîçíèêàåò ýòî, ãëàâíûì îáðàçîì, ïîòîìó, ÷òî âî
âðåìÿ ÷òåíèÿ ñ ìîíèòîðà ðàññòîÿíèå îò òåêñòà äî ãëàç
ïîñòîÿííî îñòàåòñÿ îäíèì è òåì æå, èç-çà ýòîãî ìûøöû
ãëàç, ðåãóëèðóþùèå àêêîìîäàöèþ, íàõîäÿòñÿ â ïîñòîÿí-
íîì íàïðÿæåíèè. Ñî âðåìåíåì ýòî ìîæåò ïðèâåñòè ê íà-
ðóøåíèþ àêêîìîäàòèâíîé ñïîñîáíîñòè ãëàç è, ñëåäîâà-
òåëüíî, ê íàðóøåíèÿì çðåíèÿ. Ðàáîòà çà êîìïüþòåðîì
ïðåäïîëàãàåò ïåðåðàáîòêó áîëüøîãî ìàññèâà èíôîðìà-
öèè è ïîñòîÿííóþ êîíöåíòðàöèþ âíèìàíèÿ, ïîýòîìó ïðè
äëèòåëüíîé ðàáîòå çà êîìïüþòåðîì íåðåäêî ðàçâèâàåòñÿ
óìñòâåííàÿ óñòàëîñòü è íàðóøåíèå âíèìàíèÿ [1].

Çà ïðîñìîòðîì òåëåâèçîðà 75,2% ó÷àùèõñÿ ïðîâîäÿò
3-4 ÷àñà. ×àñòî ÷èòàþò â ñâîáîäíîå âðåìÿ 18,2% ñïîðò-
ñìåíîâ; áîëüøèíñòâî - 81,9% ÷èòàþò ðåäêî.

Â  ñåäüìîì  áëîêå èññëåäîâàíèÿ âûÿâëÿëèñü âðåäíûå
ïðèâû÷êè þíûõ ñïîðòñìåíîâ. Îêàçàëîñü, ÷òî íå êóðÿò
67% ó÷àùèõñÿ ÄÞÑØ, íå êàæäûé äåíü êóðÿò 21,2% àò-
ëåòîâ.

Íå ïðèíèìàþò àëêîãîëüíûå íàïèòêè 57,3% ó÷àùèõñÿ
ÄÞÑØ. Ðåäêî óïîòðåáëÿþò àëêîãîëü 47,1% ñïîðòñìå-
íîâ; 8,1% ïðèíèìàþò àëêîãîëü êàæäóþ íåäåëþ.

Íèêîãäà íå ïðèíèìàëè ýíåðãîñòèìóëèðóþùèå ïðåïà-
ðàòû 96,8% þíûõ ñïîðòñìåíîâ, ïðè÷åì ñ âîçðàñòîì ýòîò
ïðîöåíò ñíèæàåòñÿ. Ðåäêî óïîòðåáëÿþò ýíåðãîñòèìóëè-
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Â  ðåçóëüòàòå  ïðîâåäåííîãî  ñîöèîëîãè÷åñêîãî  èññëåäîâàíèÿ,  ìîæíî  ñäåëàòü  ñëåäóþùåå  íàáëþäåíèå:
1.  Áîëüøèíñòâó ó÷àùèõñÿ òðåíèðîâî÷íûå çàíÿòèÿ â öåëîì íðàâÿòñÿ (74,6%),  â òî æå âðåìÿ 25,9% àòëåòîâ îíè íå

íðàâÿòñÿ.
2.  Áîëüøèíñòâî ñïîðòñìåíîâ, 54,5%,  ñ÷èòàþò ñïîðò òîëüêî ñðåäñòâîì äëÿ ôèçè÷åñêîãî ðàçâèòèÿ.
3.  42,2%  þíûõ àòëåòîâ îöåíèâàþò ñâîè çíàíèÿ â îáëàñòè ñïîðòà  êàê "íåäîñòàòî÷íûå".
4.  Óñïåâàåìîñòü â îáùåîáðàçîâàòåëüíîé øêîëå îöåíèâàþò êàê "ñðåäíþþ" 66,4% þíûõ ñïîðòñìåíîâ.
5.  Áîëåå 50% þíûõ ñïîðòñìåíîâ òðàòÿò ñâîáîäíîå âðåìÿ çà êîìïüþòåðîì è ïðîñìîòðîì òåëåâèçèîííûõ ïåðåäà÷,

â òî æå âðåìÿ ÷òåíèþ ëèòåðàòóðû àòëåòû óäåëÿþò êðàéíå ìàëî âíèìàíèÿ (÷àñòî ÷èòàþò îêîëî 18,2%).
6.  Ðàäóåò, ÷òî 67% ó÷àùèõñÿ ÄÞÑØ íå êóðÿò, îêîëî 47,1% ðåäêî óïîòðåáëÿþò àëêîãîëüíûå íàïèòêè, à 96,8%

ñïîðòñìåíîâ íèêîãäà íå ïðèíèìàëè ýíåðãîñòèìóëèðóþùèå ïðåïàðàòû.
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ПЕДАГОГИКА

ðóþùèå ïðåïàðàòû 3,2% àòëåòîâ.
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